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Verkaufs- und Leistungsbedingungen 
(Stand: August 2023) 
 

1. Für sämtliche Verkäufe und Leistungen gelten aus-
nahmslos unsere folgenden Verkaufs- und Leistungs-
bedingungen. Anderslautende Bedingungen 
- insbesondere Einkaufsbedingungen – unseres 
Kunden erkennen wir nicht an. Die Verkaufs- und 
Leistungsbedingungen gelten für die Dauer der ge-
schäftlichen Verbindung, sodass es nicht in jedem ein-
zelnen Fall der Übersendung dieser Verkaufs- und 
Leistungsbedingung bedarf. 

2. Die zu dem Auftrag gehörigen Unterlagen, wie Abbil-
dungen, Zeichnungen und Gewichtsangaben, sind nur 
angenähert maßgebend. Die Angaben sind nicht als 
Zusicherung von Eigenschaften unserer Erzeugnisse 
zu verstehen. Die Angaben entbinden den Kunden nicht 
davon, unsere Angaben und Empfehlungen vor ihrer 
Verwendung für den eigenen Gebrauch selbstverant-
wortlich zu prüfen. 

3. An Kostenanschlägen, Zeichnungen und anderen 
Unterlagen behalten wir uns Eigentums- und Urheber-
rechte vor. Diese dürfen Dritten nicht zugänglich ge-
macht werden. Alle Zeichnungen und sonstige Unter-
lagen sind, wenn der Auftrag aus irgendwelchen Grün-
den nicht zustande kommen sollte oder nicht zur Durch-
führung gelangt, auf unser Verlangen an uns unverzüg-
lich zurückzugeben. 

4. Für die Verpflichtungen und Ansprüche der Parteien 
sind unserer Bestätigungsschreiben und unsere Ver-
kaufs- und Leistungsbedingungen maßgeblich. Jegli-
che mündlichen Nebenabreden und Vereinbarungen, 
auch solche von Vertretern, bedürfen zur Rechtswirk-
samkeit unserer schriftlichen Bestätigung. 

5. Die Preisstellung erfolgt in EURO (in Ausnahmenfäl-
len USD). Die Preise verstehen sich ab Werk, ausschl. 
Verpackung. Wir behalten uns das Recht auf Preisän-
derungen vor, wenn zwischen Vertragsabschluss und 
Leistung ein längerer Zeitraum als vier Monate liegt und 
wenn sich in diesem Zeitraum die der Preiskalkulation 
zugrunde liegenden Faktoren geändert haben. Bei Zah-
lungseinstellungen gelten die gewährten Rabatte, Boni-
fikationen usw. als nicht gewährt, sodass die Brutto-
preise zu zahlen sind. Wechsel und Schecks werden 
nur erfüllungshalber hereingenommen. Erst deren Ein-
lösung gilt als Erfüllung. 

6. Bei einem Gesamtwarennettowert von < EURO 100,- 
pro Auftrag berechnen wir einen Bearbeitungszuschlag 
von EURO 20,- Bei allen Bauteilen und Geräten ist die 
Mindestbestellmenge die Verpackungseinheit. 

7. Teillieferungen sind zulässig, soweit sie für den 
Kunden zumutbar sind. 

8. Sämtliche Sendungen gelangen auf Rechnung und 
Gefahr des Kunden zum Versand. Fehlen Vereinbarun-
gen, erfolgt der Versand stets nach unserem besten 
Ermessen. Eine Haftung für die billigste Beförderung 
wird nicht übernommen. Versicherungen, deren Kosten 
stets zu Lasten des Kunden gehen, werden nur auf aus-
drücklichen Wunsch des Kunden besorgt. Lieferungen 
erfolgen grundsätzlich ab Werk (Incoterms 2010 
„EXW“). 

9. Mit der Übergabe der Waren an den Spediteur oder 
Frachtführer, spätestens jedoch mit dem Verlassen des 
Werkes oder des Lagers, geht die Gefahr - einschließ-
lich der Gefahr einer Beschlagnahme - in jedem Fall, 
zum Beispiel auch bei franko-, fob- oder cif-Geschäften, 
auf den Kunden über. 

10. Soweit nichts anderes schriftlich vereinbart ist, sind 
alle Rechnungen des Verkäufers, ohne jeglichen Abzug 
sofort zu bezahlen, spätestens innerhalb von 30 Tagen 
nach Rechnungsdatum. 

Die Einräumung von Zahlungsfristen erfolgt nur unter 
der Bedingung, dass wir nicht gezwungen sind, einen 
verfallenen Posten gerichtlich beizutreiben und uns 
nicht sonstige Umstände bekannt werden, aus denen 
sich eine Gefährdung unseres Guthabens ergibt. In die-
sem Falle werden sämtliche Verbindlichkeiten des 
Kunden, also auch solche, die vereinbarungsgemäß 
noch nicht fällig waren, fällig. Bei Wegfall der Zahlungs-
frist sind wir berechtigt, sofortige Deckung gegebener 
Akzepte vor Verfall zu verlangen. Alle Mahnspesen, 
auch solche telefonische oder telegrafische Natur, ge-
hen zu Lasten des Kunden. Der Kunde kann nur mit 
solchen Forderungen aufrechnen, die unbestritten oder 
rechtskräftig festgestellt sind. 

11. Unter Abänderung der gesetzlichen Ansprüche haf-
ten wir bei berechtigten Sachmängelrügen wie folgt: 

a) Alle mangelhaften Teile oder Leistungen sind nach 
unserer Wahl unentgeltlich nachzubessern, neu zu 
liefern oder neu zu erbringen. 

b) Es stehen uns drei Versuche zu, den Mangel ent-
sprechend vorstehender Ziff. a) zu beseitigen. Schlägt 
dies fehl, stehen dem Kunden die gesetzlichen 
Ansprüche zu. 
Schadenersatzansprüche sind jedoch ausgeschlossen, 
soweit gem. Ziff. 12 nicht gehaftet wird. 

c) Der Kunde ist verpflichtet, die von uns gelieferte 
Ware bzw. die erbrachten Leistungen unverzüglich 
nach Erhalt zu untersuchen und festgestellte Mängel 
unverzüglich zu rügen (§ 377 HGB). 

Natürliche Abnutzung sowie Mängel, die infolge fehler-
hafter oder nachlässiger Behandlung, übermäßiger Be-
anspruchung oder ungeeigneter Betriebsmittel entste-
hen, unterliegen unserer Haftung nicht. Dasselbe gilt, 
soweit der Kunde oder ein Dritter, ohne unsere vorheri-
gen schriftlichen Zustimmungen Änderungen oder 
Instandsetzungsarbeiten durchführt. 

d) Für Lieferungen von Fremdfabrikaten übernehmen 
wir keine Sachmängelhaftung. Wir treten dafür schon 
jetzt die uns zustehenden Ansprüche gegenüber den 
Lieferanten der Fremdfabrikate an den Kunden ab. 

e) Die Verjährungsfrist bei Mängeln beträgt ein Jahr, 
soweit sie nicht zwingend nach dem Gesetz fünf Jahre 
beträgt. 

12. Schadenersatzansprüche wegen Mängeln oder 
wegen Pflichtverletzungen sind ausgeschlossen. 
Dies gilt nicht für Schäden aus der Verletzung des 
Lebens, des Körpers oder der Gesundheit, die auf einer 
fahrlässigen Pflichtverletzung durch uns oder einer vor-
sätzlichen oder fahrlässigen Pflichtverletzung unseres 
gesetzlichen Vertreters oder Erfüllungsgehilfen 
beruhen, ebenso nicht für sonstige Schäden, die auf ei-
ner grob fahrlässigen Pflichtverletzung durch uns oder 
einer vorsätzlichen oder grob fahrlässigen Pflichtverlet-
zung unseres gesetzlichen Vertreters oder Erfüllungs-
gehilfen beruhen. 
Das Recht des Kunden, bei einer Pflichtverletzung, die 
nicht in einem Mangel der Kaufsache oder des Werkes 
besteht, vom Vertrag zurückzutreten, bleibt unberührt. 
Ebenfalls unberührt bleiben die Ansprüche aus dem 
Produkthaftungsgesetz. 

13. Ereignisse höherer Gewalt (wie z.B. Streik, Aus-
sperrung, Kriegsfall und Mobilmachung, Betriebsstö-
rung - gleich welcher Ursache -, verspätete oder unge-
nügende Wagenstellung der Deutsche Bahn AG, Sper-
rung der Eisenbahnlinien) berechtigen beide Vertrags-
teile zur ganzen oder teilweisen Aufhebung der Liefer-
verbindlichkeiten. 

14. Erfüllungsort für alle gegenseitigen Verpflichtungen 
ist Norderstedt. Dies gilt auch bezüglich etwaiger in 
Zahlung genommener Schecks und Wechsel. 

15. Alleiniger Gerichtsstand ist, wenn der Kunde Voll-
kaufmann ist, bei allen aus dem Vertragsverhältnis mit-
telbar oder unmittelbar sich ergebenden Streitigkeiten 
Norderstedt. Für die Vertragsbeziehung ist ausschließ-
lich deutsches nationales Recht unter Ausschluss des 
UN-Kaufrechtes maßgebend. 

16. Wir behalten uns das Rücktrittsrecht von diesem 
Vertrag und allen sonstigen zwischen uns und dem 
Kunden geschlossenen Verträgen für den Fall vor, dass 
uns Umstände bekannt werden, die den Verdacht auf 
eine wesentliche Verschlechterung der Vermögensver-
hältnisse des Kunden zulassen. Dieses Rücktrittsrecht 
ist unverzüglich von uns zu erklären. Es bleibt auch für 
den Fall vorbehalten, dass der Kunde bei uns verfallene 
Rechnungsbeträge nicht bezahlt hat. 

17. Die Waren bleiben - auch bei Lieferungen ins Aus-
land - unser Eigentum bis zur Erfüllung sämtlicher un-
serer Ansprüche gegen den Besteller aus der Ge-
schäftsverbindung. Vorher sind Verpfändungen, Siche-
rungsübereignungen sowie jede sonstige Weitergabe 
untersagt und Weiterveräußerungen und Weiterver-
wendung nur Wiederverkäufern und Werkunternehmen 
im gewöhnlichen Geschäftsgang gestattet und nur 
unter der Bedingung, dass der Wiederverkäufer oder 
Werkunternehmer sofortige Bezahlung erhält oder den 
Vorbehalt macht, dass das Eigentum auf den Dritten 
erst übergeht, wenn dieser den Preis vollständig 
bezahlt hat. 
Insofern erteilen wir unsere Einwilligung zur Übertra-
gung des Eigentums auf den Dritten. Für den Fall des 
Wiederverkaufs bzw. der Weiterverwendung tritt der 
Kunde schon mit Abschluss des Geschäftes mit uns 
seine künftigen Kaufpreisforderungen oder Werklohn-
forderungen sicherheitshalber an uns ab, ohne dass es 
einer besonderen Erklärung bedarf. Bis auf Widerruf ist 
der Kunde zur Einziehung der neu entstandenen 
Forderung befugt. Wird von uns an den Kunden gelie-
ferte Ware verarbeitet, so werden wir im Verhältnis des 
Wertes der von uns gelieferten Ware zum Wert der Sa-
che, in die unsere Ware eingebaut worden ist, zum 
Miteigentümer an der gesamten Sache. 
Werden die Waren von dritter Seite gepfändet, so ist 
der Kunde verpflichtet, dem Vollstreckungsbeamten 
vom Eigentumsvorbehalt Kenntnis zu geben. 
Er ist ferner verpflichtet, uns sofort durch eingeschrie-
benen Brief unter Beifügung des Pfändungsprotokolls 
und einer eidesstattlichen Versicherung des Inhalts, 
dass die gepfändeten Waren mit den von uns unter 
Eigentumsvorbehalt gelieferten noch nicht voll bezahl-
ten Gegenständen identisch sind, zu benachrichtigen. 
Etwaige Kosten von Interventionen trägt der Kunde. Der 
Kunde ist bei Zahlungseinstellung verpflichtet, unver-
züglich die von uns gelieferten vorhandenen Waren und 
die abgetretenen Außenstände auszusondern und uns 
eine genaue Aufstellung hierüber einzureichen. 
Soweit der Wert der Sicherungsrechte, die uns nach 
Absatz 1 zustehen, die Höhe aller gesicherten Ansprü-
che um mehr als 20% übersteigt, werden wir auf 
Wunsch des Kunden einen entsprechenden Teil der 
Sicherungsrechte freigeben. 

18. Wir speichern personenbezogene Daten im Rah-
men der Geschäftsbeziehungen und verarbeiten diese 
innerhalb unserer Unternehmen. 

19. Wir behalten uns wegen möglicher Abweichungen 
bei der Herstellung eine Mehr- bzw. Minderlieferung bis 
zu 5 % des Auftragsumfanges vor. 
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Datenschutzerklärung gemäß EU-Datenschutz-Grundverordnung 

für Geschäftspartner und deren Ansprechpartner der 

IBH Ingenieurbüro Harm Elektrotechnik GmbH 

Mit den nachfolgenden Informationen geben wir Ihnen einen Überblick über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten durch 
uns und Ihre Rechte aus dem Datenschutzrecht. Welche Daten im Einzelnen verarbeitet werden richtet sich maßgeblich nach Art und 
Umfang der bestehenden Geschäftsbeziehung. 

Bitte geben Sie diese Informationen auch den vertretungsberechtigten Personen und Ansprechpartnern in Ihrem Unternehmen weiter. 

Umgang mit personenbezogenen Daten 

Personenbezogene Daten sind Informationen, mit deren Hilfe eine Person bestimmbar ist, also Angaben, die zurück zu einer Person 
verfolgt werden können. Dazu gehört zum Beispiel der Name, die E-Mail-Adresse oder die Telefonnummer. 

Verantwortlichkeiten 

Für Ihre Daten und diesbezügliche Rückfragen verantwortliche Stelle sind 

IBH Ingenieurbüro Harm Elektrotechnik GmbH 
Gutenbergring 35 
22848 Norderstedt 

Geschäftsführer: Henning Sauerland  
Datenschutzbeauftragter:  Andreas Heppner 
Tel.: +49 40 655 888 - 122 
E-Mail: aheppner@elektrotechnik.de  

Welche Daten nutzen wir und wie erheben wir diese? 

Unsere Webseiten können Sie i. d. R. besuchen, ohne dass wir personenbezogene Daten von Ihnen benötigen. Personenbezogene 
Daten werden von uns nur dann erhoben, genutzt und weitergegeben, wenn dies gesetzlich erlaubt ist oder die Nutzer z.B. durch eine 
Produkt- oder Informationsanfrage in die Datenerhebung einwilligen, in dem sie Ihre Kontaktdaten zur Beantwortung hinterlassen. In 
dem Fall können auch Cookies eingesetzt werden. Sie werden dann auf der Webseite darüber informiert. Eine Weitergabe, ein Verkauf 
oder eine sonstige Übermittlung Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nicht. 

 

Zugriffsdaten/Server-Logfiles 

Wir (beziehungsweise unsere Webspace-Provider) erheben Daten über jeden Zugriff auf unsere Webseiten (sogenannte Server-
Logfiles) Zu diesen Zugriffsdaten gehören: 

Name der abgerufenen Webseite, Datei, Datum und Uhrzeit des Abrufs, übertragene Datenmenge, Meldung über erfolgreichen Abruf, 
Browsertyp nebst Version, das Betriebssystem des Nutzers und die IP-Adresse, mit der auch der anfragende Provider zurückverfolgt 
werden kann. 

Die Protokolldaten werden nur für statistische Auswertungen zum Zweck des Betriebs, der Sicherheit und der Optimierung des Ange-
botes verwendet. Wir behalten uns jedoch vor, die Protokolldaten nachträglich zu überprüfen, wenn aufgrund konkreter Anhaltspunkte 
der berechtigte Verdacht einer rechtswidrigen Nutzung besteht.  
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Kontaktaufnahme 

Im Rahmen der Anbahnung und Durchführung der Geschäftsbeziehung verarbeiten wir insbesondere folgende Datenkategorien un-
serer Geschäftspartner bzw. deren Ansprechpartner, die wir direkt von diesen zur Erfüllung von Verträgen oder aufgrund einer erteilten 
Einwilligung erhalten haben. Zum anderen verarbeiten wir Daten, die wir aus öffentlich zugänglichen Quellen zulässigerweise gewon-
nen haben: 

Interessenten: 
Personen- / Kontaktdaten wie Vorname, Name, Gesellschaft, Adresse, Kommunikationsdaten 

Kunden / Lieferanten / Dienstleister: 
Personen- / Kontaktdaten wie Vorname, Name, Gesellschaft, Adresse, Kommunikationsdaten 
Vertrags- und Abrechnungsdaten wie z.B. Bankverbindungen, Steuer oder USt.-ID Nummern, 
Waren- und Rechnungsdaten 

Mitarbeiter: 
Personen- / Kontaktdaten wie Vorname, Name, Geburtsdatum, Adresse und Kommunikationsdaten, Eintrittsdaten, steuer- und 
sozialversicherungsrelevante Informationen, Zeugnisse und Beurteilungen. 

Zweck und Rechtsgrundlage der Datensammlung 

Gegenstand unseres Unternehmens ist Vertrieb elektrotechnischer und pneumatischer Produkte sowie damit in Zusammenhang ste-
hende Dienstleistungen. Die Datenverarbeitung erfolgt zur Ausübung dieser Zwecke und unter Beachtung der Bestimmungen der EU-
Datenschutzgrundverordnung (DSGVO), des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG) sowie aller weiteren maßgeblichen Gesetze (z. B. 
HGB). Sie kann in folgende Bereiche aufgeteilt werden: 

 Zur Durchführung, Erfüllung eines Vertrages oder für vorvertragliche Maßnahmen (Art. 6 Abs. 1b) DSGVO 
In erster Linie dient die Verarbeitung der personenbezogenen Daten zur Erfüllung von Verträgen mit unseren Kunden, 
Lieferanten und Dienstleistern. Damit umfasst ist auch die Durchführung von vorvertraglichen Maßnahmen, auf Anfrage des Ge-
schäftspartners. 

 Im Rahmen einer Interessenabwägung (Art. 6 Abs. 1f)  
 Im Rahmen einer Interessentenabwägung (Art. 6 Abs. 1f) DSGVO 

Soweit erforderlich, verarbeiten wir Ihre Daten über die eigentliche Erfüllung des Vertrages hinaus zur Wahrung berechtigter 
Interessenten von Dritten. 
Beispiele: 
- Prüfung und Optimierung von Verfahren zur Bedarfsanalyse und zu direkter Kundenansprache 
- Geltendmachung rechtlicher Ansprüche und Verteidigung bei rechtlichen Streitigkeiten 
- Gewährleistung der IT-Sicherheit und des IT-Betriebes 

 Aufgrund einer Einwilligung (Art. 6 Abs. 1a) DSGVO 
Soweit Sie uns eine Einwilligung zur Verarbeitung von personenbezogenen Daten für bestimmte Zwecke gegeben haben  
(z.B. Newsletter, Messeinformation, Kampagnen), ist die Rechtmäßigkeit dieser Vereinbarung auf Basis Ihrer Einwilligung gege-
ben. Eine erteilte Einwilligung kann jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden. Dies gilt auch für den Widerruf von 
Einwilligungserklärungen, die vor der Geltung der DSGVO, also vor dem 25. Mai 2018 uns gegenüber erteilt worden sind. Bitte 
beachten Sie, dass der Widerruf erst für die Zukunft wirkt. Verarbeitungen, die vor dem Widerruf erfolgt sind, sind davon nicht 
betroffen. 

 Aufgrund gesetzlicher Vorgaben (Art. 6 Abs. 1c) DSGVO oder im öffentlichen Interesse (Art. 6 Abs. 1e) DSGVO Zudem 
unterliegen wir diversen rechtlichen Verpflichtungen, d. h. gesetzlichen Anforderungen, z. B. steuerrechtlichen Vorschriften, Zoll-
bestimmungen. 

Wer hat Zugriff auf Ihre personenbezogenen Daten 

Innerhalb unseres Unternehmens erhalten diejenigen Abteilungen Zugriff auf Ihre Daten, die diese zur Erfüllung unserer vertraglichen und ge-
setzlichen Pflichten bzw. der o.g. Zwecke benötigen. 

Eine Datenweitergabe personenbezogener Informationen außerhalb des Unternehmens erfolgt nur, wenn gesetzliche Bestimmungen dies erfor-
dern oder Sie eingewilligt haben. Sämtliche internen Bearbeiter sind der Vertraulichkeit verpflichtet. Externe Empfänger sind ihrerseits zur Ein-
haltung des Datenschutzes verpflichtet.  
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Unter diesen Voraussetzungen können Empfänger personenbezogener Daten sein: 

 Öffentliche Stellen und Institutionen bei Vorliegen einer gesetzlichen oder behördlichen Verpflichtung 
 Auftragsbearbeiter, an die wir zur Durchführung der Geschäftsbeziehung mit Ihnen personenbezogene Daten übermitteln 

(z. B. Auftragsfertiger, Wartung von IT-Anlagen, Datenvernichtung, Zahlungsverkehr, Buchhaltung, Wirtschaftsprüfer) 
 Diejenigen Stellen für die Sie uns ggf. Ihre Einwilligung zur Datenübermittlung erteilt haben. 

Zeitdauer der Datenspeicherung 

Wir verarbeiten und speichern Ihre personenbezogenen Daten, solange es zur Erfüllung der oben genannten Zwecke erforderlich ist. 
Dabei ist zu beachten, dass unsere Geschäftsbeziehung in der Regel langfristig ausgerichtet ist. Sind die Daten für die Erfüllung 
vertraglicher oder gesetzlicher Pflichten nicht mehr erforderlich, sind diese regelmäßig zu löschen oder pseudonymisieren, es sei 
denn, deren befristete Weiterverarbeitung ist zu folgenden Zwecken erforderlich: 

 Erfüllung handels- und steuerrechtlicher Aufbewahrungsfristen, z.B. nach Handelsgesetzbuch oder Abgabenordnung. Die dort 
genannten Fristen betragen bis zu 10 Jahre 

 Speicherung qualitätsrelevanter Daten betreffend der Norm EN 9100ff 
 Erhaltung von Beweismitteln im Rahmen der Verjährungsvorschriften (z.B. §§ 195ff. BSG). 

Auskunftsrecht, Löschung der Daten 

Jede betroffene Person hat das Recht auf Auskunft nach Art. 15 DSGVO, das Recht auf Berichtigung nach Art. 16 DSG-VO, das 
Recht auf Löschung nach Art. 17 DSGVO, das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung nach Art. 18 DSGVO, das Recht auf 
Widerspruch aus Art. 21 DSGVO, sowie das Recht auf Datenübertragbarkeit aus Art. 20 DSGVO. Beim Auskunftsrecht und beim 
Löschungsrecht gelten die Einschränkungen nach §§ 34 und 35 BDSG. Darüber hinaus besteht ein Beschwerderecht bei der 
zuständigen Datenschutzaufsichtsbehörde (Art. 77 DSGVO i. V. m. § 19 BDSG). 

Eine erteilte Einwilligung in die Verarbeitung personenbezogener Daten können Sie jederzeit uns gegenüber widerrufen. 

Bereitstellung von Daten von Ihrer Seite? 

Im Rahmen unserer Geschäftsbeziehung müssen Sie diejenigen personenbezogenen Daten bereitstellen, die für die Aufnahme und 
Durchführung einer Geschäftsbeziehung und die Erfüllung der damit verbundenen vertraglichen Pflichten erforderlich sind oder zu 
deren Erhebung wir gesetzlich verpflichtet sind. 


